

## Labirintul blocajului economic

Presa scrie cu insistență, radioul și televiziunea ne vorbesc cu regularitate, parlamentarii își fac frecvente subiecte de discuții și controverse despre starea precară a economiei românești. Pentru că este, realmente, o mare durere a țării, la această oră, în tranziția spre totala liberalizare și privatizare.

Noi înșine constatăm cu îngrijorare și neliniște, în documentările pe teren, în discuții cu cadre de conducere, cu specialiști, cu muncitorii, că în mari și importante unități industriale ale județului situația producției este în mare suferință. Pe lângă faptul că se situează

la niveluri cantitative mult scăzute față de acum 2-3 ani — până la jumătate și chiar mai puțin în anumite întreprinderi și mai ales pe șantiere — producția materială realizată este,

### IN OBIECTIV

în bună parte, și de calitate îndoielnică. Așa se face că în vastul angrenaj al aprovizionării apar goluri mari, care, la rândul lor, generează altele la fel, în lanț, încât programele prevăzute nu se pot desfășura, întreaga economie și viața noastră socială călcând ștop, în gropi, de unde saltă ane-

voie, gîfînd, spre drumul drept.

De ce toate acestea? Ce se întîmplă de fapt? Cine ne-a împins aici? Și, mai ales, cum putem ieși din impas?

Unii dau vina exclusiv pe nemuncă, pe indolența anumitor salariați, pe atitudinile conservatoare, neangajate, ale unor conducători, care acceptă șicanele și indisciplinarea unor subalterni, de teama de a nu-și pierde funcția — sub presiunea maselor violente, libertine, încercate de năduf — pe care și-au menținut-o

DUMITRU GHEONEA

(Continuare în pag. a 2-a)

## Situația porcilor devine îngrijorătoare

Din discuția purtată cu dl. ing. Voicu Găină, directorul societății comerciale „Suinprod” S.A. Orăștie (fosta I.S.C.I.P.), am desprins faptul că situația producției cârnii de porc nu este cîtusi de puțin liniștitoare. Problemele ce se ridică sînt numeroase.

După cum cititorii ziarului nostru au luat cunoștință din anunțurile publicate de la firma amintită, aceasta vinde direct populației porci vii, în greutate de peste 100 kg sau în carcasă, la prețuri accesibile. S-a ajuns la o asemenea situație, pe de o parte datorită faptului că stocul de furaje este

zero, hrănirea făcîndu-se doar cu ceea ce sosește (cînd sosește) cu vagonul, iar pe de alta, neînțelegerilor la prețul de vînzare cu beneficiarul tradițional — S.C. „Decebal” S.A. Deva. Iată un motiv pentru care, de ce să n-o spunem deschis, lipsește deseori carnea de porc din măcelării și din magazinele de profil. Cum circa 15 000 de porci sînt în greutate optimă pentru sacrificare, s-a ajuns la soluția ca aceștia să fie oferii la vînzare liberă. Ar mai fi și posibilitatea ca prin abatorul propriu să se facă mai multe preparate, dar solicitările prin magazinele „Prodas” și altele de a-

celăși profil sînt destul de scăzute. De asemenea, s-ar putea oferi carne la prețuri mai mici, dar societatea nu dispune de magazine proprii pentru desfacere.

Ne amintim cum, cu ani în urmă, la piața liberă se ajunsese ca un kg de carne de porc în viu să coste 70—80 lei. Acum, cînd prețurile la furaje au săltat vertiginos (dar lipsesc uneori total premixurile din componența rațiilor — n.n.) ni se pare că la 90 lei pe kg (negociabil), oricum sub nivelul pieței particulare, prețul nu este cî-

NICOLAE TICCOB

(Continuare în pag. a 2-a)

# CUVÎNTUL LIBER

COTIDIAN INDEPENDENT

ANUL III  
NR. 459

MARTI;  
24 SEPTEMBRIE 1991

4 PAGINI • 3 LEI

## ȘOMERII deznădejde și speranță

Ghișeu de relații cu publicul al unei instituții este de regulă un loc în care, în așteptare, oamenii își umplu timpul cu multe vorbe de duh. Așa-i românul, face haz de necaz și asta îl ajută să treacă mai ușor peste aspectele negative ale vieții sale cotidiene. Există însă în municipiul reședință a județului un astfel de birou la care n-ai să îți înțelegi niciodată fețe surzătoare: biroul de relații cu publicul al Oficiului pentru Gestionarea Locurilor de Muncă și a Șomajului. De multe ori, interesele profesiei mi-au purtat pași pe la ghișeele acestui birou. De fiecare dată, fețele pe care le-am văzut, oamenii cu care am discutat nu exprimau altceva decît îngrijorare și deznădejde.

În evidența Oficiului pentru Gestionarea Locurilor de Muncă și a Șomajului (ce ironie, să gestionezi sărăcia lucie!) existau la data de 18 septembrie 4.780 de șomeri, în majoritate femei, la care se adăugă alte 4.321 de persoane care cer locuri de muncă, fără a îndeplini condițiile prevăzute de lege pentru a fi înregistrate

ca șomeri; la care se adăugă, cîți se vor mai adăuga pînă la definitivarea reformei?

Există vreo speranță pentru oamenii aceștia? Un posibil răspuns ne furnizează dl. Eugen Maniac, șeful amintitului oficiu.

Sansăle acestor oameni de a obține un loc de muncă sporesc în măsura în care ei sînt calificați pentru mai multe profesii sau ocupații. În acest scop, noi venim în sprijinul lor cu toate mijloacele pe care legea ni le pune la dispoziție. În prezent, 500 dintre ei sînt înscrși la cursurile de calificare pe care le-am deschis. Pînă la sfîrșitul anului vom crea această posibilitate pentru încă 1.300 — 1.400 de oameni.

Structura cursurilor este în funcție de cerințele de forță de muncă ale agenților economici și de opțiunile șomerilor privind pregătirea lor pentru a iniția activități pe cont propriu. Cursurile organizate de noi mai răspund și nevoii de recalificare — contra unei taxe — a unor oameni care nu au siguranța locului de

ION CIOCLEI

(Continuare în pag. a 2-a)



La aeroportul Săulești din Deva, se desfășoară campionatul național de acrobatică planară. Organizatorii așteaptă pe toți foștii aviatori să participe.

## UNA PE ZI

— Ce femei preferi? Pe cele care vorbesc mult sau pe celelalte?

— Care celelalte?!

## E grea viața de navelist...

Într-una dintre dimineațele trecute am fost „navelist” pe mai multe trasee din județul Deva — Hunedoara — Certej — Gurasada. Am început călătoria din Autogara Deva. Primul autobuz a pornit la cursă — cu avizul împletatului de serviciu al Eugen Păslaru — la ora 5. A „cules” naveliști din cartierele Micro și Gojdu și i-a dus la Cariera și Prepararea de betonită de la Gurasada. Peste o altă jumătate de oră, alte autobuze au plecat cu mineri și preparatori la Certej, la minele Băfaga, Coranda, Barbură, Mintia — Vefel, Muncel.

La ora 6 a început... grosul. Pleacă autobuzele încărcate cu oameni la Hunedoara, Călan, Bircea. De remarcat că nu am văzut nici o întârziere, toate traseele au fost acoperite. Adică naveliștii au ajuns bine la locurile lor de muncă. Spre a respecta adevărul, vom spune că nu se circula ca-n metrou, viața naveliștilor nu-i ușoară, mai este înghesuia-

GIL I. NEGREA

(Continuare în pag. a 2-a)

## DIN TARĂ

● RELATARILE UNUI MERCENAR ROMÂN. Dorel Borza, un tânăr român în vîrstă de 21 de ani, a fost prins, la sfîrșitul săptămînii trecute, în zona de frontieră Virșet, în momentul cînd încerca să treacă granița clandestin în România. Interogat de miliția din Virșet, el a făcut o declarație cutremurătoare. A plecat din România acum două luni, la îndemnul unui vecin. Acesta l-ar fi spus că poate câștiga bani buni, circa 1.000 de mărci germane pe lună, dacă trece în Iugoslavia și se încadrează în forțele croate. Dorel Borza n-a plecat singur, ci împreună cu Tudor Vălean. Au trecut granița clandestin, tot prin zona Virșet, iar cei 80 de kilometri pînă la Belgrad l-au parcurs pe jos, pentru a nu fi interceptați. La Belgrad, cei doi s-au despășit, Tudor Vălean rămînînd pe loc, în timp ce Dorel Borza și-a continuat drumul spre Croația. A fost angajat imediat, spune el, și, fără nici o pregătire militară, a fost trimis în misiune. Dorel Borza a declarat că pînă a ajuns la fața locului n-a știut nimic despre evenimentele din Iugoslavia. A fost surprins cînd a văzut că singurii dușmani sînt niște civili și s-a speriat cînd a dat ochii cu armata iugoslavă. În cele mai periculoase acțiuni erau trimis, întotdeauna, mercenarii, mărturisește Dorel Borza. De pildă, la demnări, Atrocitățile la care a fost martor l-au impresionat adînc și l-au marcat psihic. Ar fi încercat să fugă, dar știa că aceia care încearcă să fugă sînt uciși și aruncați în riuri sau arși. Totuși, în timpul unei încercări, a reușit să fugă.

● MOSCOVITII NU VOR MURI DE FOAME. Este neadevărată afirmația că Moscova nu e pregătită pentru iarna care vine, iar locuitorii capitalei sînt amenințați de foamete — a declarat la Praga Nikolai Sevelkin. La Moscova există aproximativ 5.000 de șomeri, dar este posibil ca în jumătate de an numărul acestora să crească de 10 ori. Disponem de mijloace pentru organizarea de recalificări, iar orașul are încă 100.000 de locuri de muncă vacante, a spus Nikolai Sevelkin.

## FLASH!

● ACTE... ACTE... ACTE... În original! Dar mai ales în copie! Pentru redobîndirea pămînturilor... Pentru vînzări — cumpărări... Pentru procese... Sau cine mai știe pentru ce. Solticătările au curs — fluviu năvalnic. Și printre cei ce s-au străduț a le face față, de un an bun, se numără dna Sofia Buda, de la întreprinderea „Prima”. Spor la muncă și sănătate spre a face față și-n viitor! (N.V.)

● REVINE OMENIA! În autobuzul 31-HD-8653, condus

de dl. Vasile Tebeș, călătoream spre Brad. Am văzut o tablă mică. Scria: „Pentru invalizi”. Ne-am amintit că citeam asemenea înscrisuri: „Pentru invalizi, bolnavi, bătrini, femei cu copii în brațe. Rezervat!” Omenesc. Și ce bine ar fi să revină întreagă această omenie printre noi... (GH.I.N.)

● LEGEA FONDULUI FUNCIAR SE APLICĂ. Primăria din Crișcior — primar dl. Ioan Sturza — a finalizat acțiunea de înmînare a adevărințelor — ce în loc de titlu de proprietate — celor ce vor deveni posesori de pămînt, în lumina Legii fondului funciar. În perioada următoare se va trece efectiv la împărțirea pămîntului. (T.B.)

● ANSAMBLU FOLCLORIC TIGĂNESC. La Hunedoara, în cadrul Clubului Siderurgistilor, a luat ființă un ansamblu folcloric țigănesc, coregraf Ion Vasile. Noua formație artistică s-a bucurat de o căldă primire din partea publicului, cu prilejul primelor spectacole. Succes în continuare! (M.B.)

● LA „MIPA”. Societatea comercială „MIPA” S.A. Orăștie pregătește punerea în funcțiune a unui laborator propriu de preparate din carne, cu o capacitate de circa 300 de tone pe an. Va funcționa pe strada Primăverii, nr. 30, iar sursa de aprovizionare cu materia primă este ferma proprie a societății. (E.S.)

● PARAGHNA! Di procuror Tibertu Bidtu, de la Procuratura municipiului Hunedoara, ne spune că este un statornic cititor al ziarului „Cuvîntul Liber”. „Peste drum de Primărie, în apropierea Procuraturii, era un chioșc de difuzare a presei, de unde cumpăram în fiecare dimineață ziarul preferat. De cîteva luni bune, chioșcul a devenit o paraghină. Trebuie să fac drumuri lungi ca să-mi iau ziarul...” (GH.I.N.)

REPORTER

## FLASH!

## DIN LUME



# La Sântămăria-Orlea, într-o zi de toamnă

Ca semn al rădăcinilor adânci și de totdeauna ale românilor, pe aceste meleaguri strămoșești, după cum afirma regravatul prof. dr. Octavian Floca, eminent cercetător al istoriei locale, stau ca mărturie, pe lângă unele dovezii documentare de arhivă, de toponimie, o serie de vechi monumente de arhitectură, situate pe raza comunei Sântămăria-Orlea, așezare veche, amintită în documente încă din anul 1363. La intrarea în Sântămăria-Orlea se află amplasate două construcții, așezate față în față — castelul și biserică — monument istoric.

Aici am poposit într-o zi de început de toamnă pentru a-i cunoaște pe oamenii și frământările lor.

## JERTFA ȘI SUDOARE — PENTRU OGOR, PENTRU PIINE...

Primarul Nicolae Troană era necăjit:

— Cum să nu fiu? — ne întrebăm în ușa primăriei. Nici până astăzi (4 septembrie) nu am terminat de strâns grul. Mai

avem peste 30 de hectare în câmp. Cu coasa nu se poate lua că se scutură tot. Combinatele nu pot intra că e moale terenul. Plec la Sîmpetru și la Săcel cu patru combine. Încercăm să mai adunăm ce se poate. Un grăunte de grâu în plus e bun. Pentru piine, nici o jertfă, nici o sudoare nu-s prea mari.

Nu l-am reținut pe dl primar. L-am lăsat să se ducă acolo unde sint necazuri multe și mari. Și în cele 9 sate ale comunei Sântămăria-Orlea sint. Dar primarul, primăria, sătenii le vor da de capăt la toate.

Prevederile Legii fondului funciar au fost aplicate bine. Nu există sate care să nu fi primit minimum 50 de arii, așa cum scrie legea. Dar trebuie spus că tuturerii s-ar fi cvenit mai mult. Dar din hotărârea comunei s-a luat mult pământ, eteaba sute

de hectare: Complexul de îngrășare a tineretului bovin de la Bărăști, Amenajarea Hidroenergetică Riv Mare-Retezat, I.P.I.L.F., două I.A.S.-uri, Serele de la Sântandrei, Ocoul Silvic Hațeg au suprafețe mari de pământ bun luat din cel care a fost, înainte de colectivizare, al oamenilor. Sătenii de la

tura județului. Chiar în ziua documentării noastre, dl Vasile Teodor Stoc, secretarul Prefecturii județului, a fost printre oamenii din satele comunei, le-a ascultat păsurile, a rezolvat multe treburi. Și rezolvările continuă. Din partea Prefecturii, a Primăriei, a oamenilor...

## SATUL — DĂINUIREA NOASTRĂ

Balotir și Buchum au fost vitregiți și de pășuni și sinete, pe care le aveau în Retezat, care sint acum plantate, împădurite. Dar oamenii satelor de munte, buni crescători de animale, nu mai au unde și le pășuna, nu au unde cost pentru a le pune peste iarnă în iesle.

Primăria, primarul se zbat pentru a rezolva și aceste mari dolanțe ale sătenilor. Găsește zitate un sprifin real la Prefec-

## PROBLEME IN ASISTENȚA MEDICALĂ

La Dispensarul uman stăm de vorbă cu dl doctor Adrian Păstila. Consemnăm câteva din spusele dănsului: se constată în continuare lipsa unor medicamente — s-au primit de la autoare unele, dar cu termen depășit, dăvind chiar 1984 an de la deloanță. Tot din autoare se s-au primit truse chirurgicale, un autoclav pentru sterilizare — dar se s-au pierdut momentele întrucât la dispensar nu este tras curent trifazic. Problema problemelor o constituie însă căderea vechii și cu igriale, și acoperitul exterior, improprie pentru asistența medicală. Era înaltă un dispensar foarte bun, s-fiat acum în perimetrul taberei școlare, care a fost transformat de noui proprietari în grup sanitar.

„Toată lumea din comună e revoltață, ne mărturisește dr. Adrian Păstila, dar ce putem să facem? Și tabăra nu prea e vizitată, acum e goală până la vara viitoare”.

În legătură cu starea de sănătate a locuitorilor comunei aflăm că populația e în general îmbătrânită și ridică probleme în privința depășirii fondurilor la gratuitate. Noi ne ocupăm în plus de asistența medicală a muncitorilor din colonia sanitarului hidrocentralei din apropiere și a elevilor de la Școala Ajuțătoare Șăcel. Munca este îngreunată, întrucât nu există mijloc de transport. Oricum, cu efort, doi medici ajung săptămânal în fiecare localitate, iar la pedin asistența se acordă între orele 8—20, iar pe timp de noapte, la solicitare, medicii și personalul medical sint în măsură să acorde serviciile necesare.

Menționăm că la ora vizitei noastre se efectua vaccinarea preventivă în campania anului școlar.

## DE CE CU SACOSA IN HAȚEGII ȘI POATE UMPLE ȘI IN SATELE COMUNETI

— Necazuri mari nu avem cu comerțul — ne spunea dl primar Nicolae

Troană. Pline asigurăm zilnic oamenilor din satele noastre. Zahărul și nielul s-au dat cum se știe. În rest...

Desigur, bunii gospodari din satele comunei Sântămăria-Orlea nu așteaptă cu sacozile goale ca să și le umple la Hațeg, în oraș. Cel mai mulți au cele de trebuință în gospodăriile lor. Și este un lucru de laudă că nu mai bătrâni satelor sint pe ogor, cu sapa ori cu coasa. Dași mulți tineri sint lucrători în unitățile economice, nu uită, și bine fac, să și lucreze și pământul. Care acum este al lor, roadele dobândite fiind spre folosința proprie.

Dar câteva semnale se impun pentru conducerea Cooperativelor de Consum din Hațeg, care coordonează și rețeaua unităților comerciale de pe raza comunei Sântămăria-Orlea: programul de funcționare și unitățile se cere mai bine coordonate cu cerințele sătenilor: produsele — mai cu seamă cele care se distribuie la rație — să ajungă și la magazinele săteni la vreme și în cantități stabilite pentru fiecare om, pentru fișcare și pentru ordinea disciplinată, ca și mai cu seamă, buna servire să fie repuse în drepturi, respectate până tot...

MINEL BODEA, GE. I. NEGREA

## Pline boamfă de Băcia

La Băcia, de câteva zile se coace o piine pe care numai la mama acasă o mîncăm. Boamfă (Fotografia alăturată este doveditoare). Dl Nicolae Braicu, împreună cu dnea Senaira Braicu și Elena Nagy au înființat o brutărie la Băcia. Mai rar se poate vedea așa ceva! — Aducem cea mai bună făină de grâu de la morile din Alba Iulia și Simeria. Respectăm cu strictețe tot procesul de fabricație. Facem deocamdată 350 de piine pe zi. La două kilograme. Nu ne-am făcut nici o reclamă, dar înocet, încet, oamenii au aflat ete ceva despre piinea de Băcia —

ne spunea dl Braicu. Nici noi nu facem reclamă. Vă informăm, și-

mați cititori, despre o realitate: piinea boamfă de Băcia. Poftă mare!



O piine boamfă, aburindă, cum n-am văzut de mult, se găsește astăzi la mica și cocheta brutărie din Băcia.

## SOMERII

(Urmare din pag. 1)

muncă de care deocamdată dispun.

Somerii inserți la un curs de calificare beneficiază de ajutor de somaj și de valo de limita celor 180 zile prevăzute de lege, până la terminarea cursului început. Lui i se asigură rechizite, echipament de protecție și de lucru pentru pregătirea practică, abonament pe mijloacele de transport în comun dacă este navetist, alte gratuități.

O undă de speranță. Cit de mult înseamnă ea, după ce somerul leșă din această sferă de protecție socială și începe căutarea, în noile condiții, a unui loc de muncă. Se pot ei spera la realizarea societăților comerciale cu capital de stat, egalată de prevederile legii pe șapte ani de aci înainte? Iată întrebări la care numai viitorul va răspunde.

## E grea viața de navetist...

(Urmare din pag. 1)

La unele autobuze nu sint înlocuite puse la punct. Mai lipsesc anvelope, baterii, piese de schimb. Dar ca să fim în continuare drepti, trebuie să subliniem că lucrătorii de la S.C. „Coratrans” S.A. Deva — ne referim la cei care coordonează activitatea de transport, la șefii de coloană, impiegatii de mișcare, casiere, taxatoarele și, în primul rînd, la șoferi —, depun eforturi vizibile pentru ca toți călătorii să ajungă în condiții cât mai bune la locurile de muncă și înapoi, acasă.

Da! Zilnic se repetă și se respectă ciclurile de transport ale navetistilor: dimineața — pentru schimbul I; la amiază — pentru cel care intră în schimbul II, și seara pentru cămeșii ce sint în tura de noapte.

— Facem turnusul (planificarea) cu o zi înainte — ne spunea în încheierea zilei de lucru dl Eugen Păslaru. Ați văzut, acoperim toate cerințele. De asemenea, au plecat cursele lungi: Ciampeni, Cluj, Hesița, Oradea, Rm. Vlcea.

— Aceasta și datorită oamenilor noștri buni — șoferii Petru Predut, Viorel Moga, Roman Dud, Pavel Jurca, Emilian Brănet, Simion Bistriian, Terente Ardeleanu, Ionel Clăară, Șandor Pălop, Dorinel Nicoadă, care și în dimineața aceasta au fost la datorie — încheia dl Augustin Muntean, șef de tură în Autogara Deva.

...E grea viața de navetist? Da și nu. Important este să ne străduim să o ușurăm. Cu atât mai mult dacă ne gîndim că sezonul rece se apropie și roțile autobuzelor se vor învîrli mai anevoie...

## Labirintul blocajului economic

(Urmare din pag. 1)

cu greu după revoluție. Alții aruncă anatema cu virulanță asupra guvernului, a membrilor săi, a primului ministru, a conducătorilor locali, care nu mai stăpînesc problemele ce le au în competență — dacă le-au stăpînit, cu temeinicie, vreodată...

Noi credem că adevărul le include și pe unele și pe altele. Că nu se muncăste cu toată puterea și răspunderea, este clar. Se întîrzie la program, ori se pleacă mai devreme, se pierde inutil timp prețios, se aleargă zadarnic dintr-un loc în altul, după materiale, după piese, de schimb, după scule etc. Acestea fiind puține, ori lipsind, nu se lucrează, nelucrîndu-se, nu se produce; neproducîndu-se într-o unitate, nu se creează condiții de muncă în alta. Și, uite-asa, ne aflăm într-un cerc vicios, într-un labirint amestit, din care nu se poate ieși. Labirintul este cu atât mai periculos, cu cît în el sint încorporate sume mari de bani înghețate, inutilizabile. Posibilitățile limitate de plată ale

unor întreprinderi fac greutate în producția altora. Dar nici cele cu rezultate pozitive nu au bani, pentru că acestea sint blocați în puzderia de bănci care au apărut. Acest blocaj financiar este primejdios pentru întreaga economie. Specialiștii noștri în domeniu, de la nivel central, dau asigurări, spun vorbe frumoase, dar nu dezleagă nodul gordian.

De exemplu, în urmă cu eteva luni, dl Mugur Isărescu, guvernatorul Băncii Naționale, liniștea poporul spunînd că valoarea leului va crește, că dolarul se va stabili în scurt timp la 80—100 lei, că moneda noastră națională va deveni convertibilă. Nimic din toate acestea. Sigur, nu putem avea pretenția convertibilității leului, et ai zice peste, dar nici nu ne așteptam ca el să slăbească atât de rapid în asemenea hal, încît să dăm 300 de lei pe un dolar american. Este prea de tot. Și „odiosul” vorbea de îngrășarea leului. Cit de mult s-a îngrășat, știm.

De fapt, ministrii vorbesc ca șefii lor. Și dl Petre Roman ne-a spus, mai demult, că e obligat

pariul cu agricultura. Și iată, e toamnă plină, dar noi mai avem grâu în câmp, nerecoltat, printre buruieni, și se pune deja problema importării unui milion de tone de grâu de peste mări și țări. Tocmai noi, românii, care avem atîta pământ, și bun, și care putea exporta cereale, sîm importatori...

Nu mai e, toată lumea știe, cu promisiuni și angajamente n-am ajuns niciodată prea departe. Iar acum, parcă este un făcut se promit multe și se înapătuiesc puține — ca și în vremuri de mult apuse —, iar hotărîrile și legile adoptate — cele bune, desigur, pentru că sint și altele cu fisuri și neclarități — nu sint materializate rapid și eficiente, pentru că mai stau în calea lor structuri rigide, oameni vechi, care sîm zdrăvan de funcții și de scaună, dar și oameni noi, avizi de putere, fără curaj și inițiativă, preocupati doar de mărirea lor și de umplerea propriilor buzunare și nu de binele și bunăstarea semenilor în fruntea cărora tronează, de izbăvirea acestui popor.

E trist. Fare trist...

## Situația porcilor devine îngrijorătoare

(Urmare din pag. 1)

tusi de puțin exagerat, în raport cu alte produse. Un alt argument asupra prețului actual este și acela că un kg de făină de carne, ce se obține din porci morți, costă nu mai puțin de 40 de lei, iar un kg de drojdie furajeră 120 lei (1).

Dacă pentru moment astfel stau lucrurile, paradoxul constînd în faptul că porci există, dar carne pe piață nu este, să vedem ce se va întîmpla în continuare, în perspectiva anului viitor.

Deși asupra evoluției prețurilor nu se pot face prea multe considerații, un lucru este cert, și anume că baza materială existentă la societate permite să se asigure o producție multumitoare de carne. Societatea deține în prezent circa 10 000 soroafe de prășină, putîndu-se asigura peste 120 000 purceli pentru îngrășare. Întrebarea ce se pune acum este dacă se vor asigura și furajele necesare creșterii și întreținerii lor. Dacă nu, o altă variantă ar fi, ceea

ce în avantajul consumatorilor interni, valorificarea purcelor la export, existînd șanse în acest sens din partea unor ofertanți străini.

Iată, deci, et de îngrijorătoare poate fi soarta cărnii, sub toate aspectele sale. Să avem însă nădejdea că se vor găsi și se va opta pentru soluțiile cele mai bune, în folosul consumatorilor și supraviețuirii acestei firme, care este et mai mare și sigur furnizor de carne de porc din județul nostru.



CRONICA ETAPEI

constanțeni au avut două ocazii de mărte a avantajului prin Stea...

A.S.A. TG. MUREȘ - F.C. BRĂSOV 2-2 Final dramatic la Tg. Mureș...

PROGRESUL BRĂILA - RAPID 1-0. Atacurile brăilene au fost în general confuze...

ELECTROPUTERE - STEAUA 1-1. Mureș reșipă de energie în tabăra craioveană...

SPORTUL STUDENȚESC - GLORIA BISTRIȚA 1-1. Gazdele, mereu impulsionate de un Coraș...

F.C. BACĂU - UNIVERSITATEA CRAIOVA 0-0. Partidă de mare luptă, cu un punct prețios...

PETROLUL - INTER SIBIU 3-1. Dominarea Petrolului a fost practic concretizată prin cele trei goluri...

F.C. CORVINUL - F.C. FARUL 0-1. Un joc cu multe șanse de a puncta pentru Corvinul...

cureșteni, respectiv MIRCEA SIRBU în min. 71.

OTELUL GALAȚI - F.C. ARGES 1-1. Dominare teritorială coastotală a gazdelor...

DINAMO - POLI TIMIȘOARA 4-1. Dinamo face pașt mart spre profesionalismul adevărat...

MIRCEA SIRBU

SPONSORII

În pauza meciului disputat cu două etape în urmă de Mureșul Deva...

CAMPIONATUL JUDEȚEAN DE FOTBAL

Seria I

REZULTATE: Min. Bărbăteni - Utilajul Petroșani 1-1; Favior Orăștie - Min. Aninoasa 0-2...

CLASAMENTUL

Table with 3 columns: Rank, Team, Points, Goals For, Goals Against, Goals Difference.

ETAPA VIITOARE: Utilajul Petroșani - Min. V. Teliuc; Min. Ghelari - Metalop. Orăștie...

DE LA ASOCIAȚIA JUDEȚEANĂ DE FOTBAL HUNEDOARA

Comisia județeană de arbitri fotbal anunță deschiderea cursurilor de formare a arbitrilor de fotbal...

MIRCEA SIRBU

PRODOSPORT

REZULTATELE CONCURSULUI DIN 22 SEPTEMBRIE 1991

Table with 2 columns: Team, Score.

CLASAMENTUL

Table with 3 columns: Rank, Team, Points, Goals For, Goals Against, Goals Difference.

ETAPA VIITOARE: F.C. Brașov - Oțelul; Rapid - A.S.A. Tg. M.; Gloria Bistrița - Progresul Brăila...

DIVIZIA B1

REZULTATE: F.C. Olt '90 - Gloria Buzău 3-0; Autobuzul Buc. - Callatis Mangalia 2-1...

Table with 3 columns: Rank, Team, Points, Goals For, Goals Against, Goals Difference.

DIVIZIA B2

REZULTATE: Jiul LELIF. Craiova - F.C. C.F.R. Timiș. 1-1; F.C. Bihor - Unirea Alba Iulia 1-3...

Table with 3 columns: Rank, Team, Points, Goals For, Goals Against, Goals Difference.

DIVIZIA B3

REZULTATE: Cavnic - C.S.M. Buzău 1-0; U' Cluj 2-2; F. Săveștii - Măgura Zalău 3-2...

Table with 3 columns: Rank, Team, Points, Goals For, Goals Against, Goals Difference.

DIVIZIA C7

REZULTATE: S.U.C.P.I. Craiova - I.J.T.L. Craiova 3-1; Minerul Șt. Vulcan - Dierna Orșova 5-1...

CLASAMENTUL

Table with 3 columns: Rank, Team, Points, Goals For, Goals Against, Goals Difference.

ETAPA VIITOARE: Constr. Craiova - Petrolul Ticleni; A.S. Paroșeni - Min. Uricani...

DIVIZIA C10

REZULTATE: A.S. Obilici - Min. Anina 4-1; Retezatul Hațeg - Energia Deta 2-0...

CLASAMENTUL

Table with 3 columns: Rank, Team, Points, Goals For, Goals Against, Goals Difference.

ETAPA VIITOARE: C.F.R. Simeria - Unirea Tomnatic; Victoria '90 Călan - Ceramica Jimbolia...

DIVIZIA C11

REZULTATE: Infrățirea Oradea - Sticla Turda 1-2; Petrolul Arad - Minerul Șt. Vulcan 0-1...

CLASAMENTUL

Table with 3 columns: Rank, Team, Points, Goals For, Goals Against, Goals Difference.

ETAPA VIITOARE: Soda Ocna Mureș - Mecanica Alba Iulia; Motorul Arad - Aurul Brad...



**Micș PUBLICITATE**

**VINZĂRI — CUMPARĂRI**

● VIND înscriere Dacia 1300 (1987). Călan, telefon 31046 după ora 21. (5352)  
 ● VIND apartament două camere, mobilat, zona pieței. Deva, telefon 12074. (5432)  
 ● VIND înscriere Dacia 1987, ridicabilă imediat, Deva telefon 23383, după ora 16. (5439)  
 ● VIND urgent, convenabil, circular, Deva, Minerului, bloc 39/3. (5447)

● VIND înscriere Dacia (iunie 1987), ridicabilă imediat, Deva, telefoane 18165, 27523. (5418)  
 ● VIND IMS M-461, motor Diesel, stare foarte bună și lăzi stupo multietajate. Hateg, telefoane 70622, 77379, orele 18—22. (5449)  
 ● VIND Volkswagen Passat, Diesel, Deva, telefon 14161. (5435)  
 ● VIND Renault 14, fabricație 1981, Deva, telefon 15346. (5429)

● A.E.S.C.H. Geoagiu, ferma nr. 6 A. Vlaicu, vînd oricui mere pentru consum sau pentru țuică, la prețuri convenabile. (5430)

● VIND Volvo, stare excepțională și C.E.C. înscriere Dacia — 1989, Petroșani, telefon 43340. (5428)

● VIND înscriere Olcit, ridicabilă imediat, Deva, Teilor 5, bloc 46, sc. I, et. 1, ap. 18, telefon 22207. (5424)

● VIND apartament trei camere, Deva, Bejan, bl. 89, ap. 10. Informații la ap. 22. (5425)

● VIND înscriere Dacia 1300 (1989 — iunie). Deva, telefon 14331. (5426)

● CUMPAR apartament două camere, garsonieră, exclus Dacia, Micș 15, Deva, telefon 29223, după ora 17. (5451)

● VIND înscriere Dacia 1300, 1987, Deva, telefon 27502. (5427)

● VIND antenă recepție satelit. Telefon 956/41182, după ora 16. (5397)

● VIND înscriere Dacia 1300 (1987). Călan, telefon 31046, după ora 21. (5352)

● VIND înscriere Dacia 1300 (1989). Deva, telefon 31046, după ora 21. (5352)

1300 (1989). Deva, telefon 13607. (5373)  
 ● VIND înscriere Dacia, august 1987, Hunedoara, telefon 17085. (5062)  
 ● VIND urgent berbeci Merinos, Comuna Zam. Informații telefon 134 A. (5170)

● VIND înscriere Dacia (1987), ridicabilă imediat. Informații Deva, telefon 17306. (5170)

● VIND pian vienez, Deva, telefon 22218. (5455)

● VIND în valută (6000 dolari) apartament două camere, mobilat, ultracentral. Deva, telefon 21363. (5452)

**PIERDERI**

● PIERDUT cățelușă pechină neagră, pe burtă albă. Ofer recompensă 1000 lei. Deva, telefon 14818. (5444)

● PIERDUT stampilă rotundă aparținând S.C. Autocom Impex Deva. Se declară nulă. (5441)

**SCHIMBURI DE LOCUINȚE**

● SCHIMB înscriere Dacia 1300 cu contract apartament, Hunedoara, telefon 22822. (5067)

● SCHIMB catedră profesor matematică Lic. Agricol Geoagiu, cu catedră profesor Hunedoara, Deva, Orăștie, Hunedoara, telefon 11712. (5068)

● SCHIMB apartament două camere de comandat, Deva, N. Bălcescu, bl. 19/15, cu simț sau garsonieră, zona gării, central. (5433)

**DIVERSE**

● În baza aut. nr. 4616/6.05.91 s-a deschis cabinetul medical aparținând dr. Doața Octavian, din Călan, str. Independenței, nr. 18/82, oferind consultații medicale la cabinet și domiciliul pacienților. (5440)

● FILMARI video, de calitate, jocuri pe calculator. Deva, telefon 27689. (4282)

● ALIANȚA Civică — Comisia Juridică și de Cercetare a Abuzurilor acordă asistență juridică gratuită, în fiecare între orele 18—20, la sediul P.N.L., str. 1 Decembrie, camera 10, Deva. (5446)

● S.N.C. Auto-Mechic Orăștie organizează excursie la Istanbul în perioada 1—6 octombrie, la preț de 4000 lei. Informații la telefon 41174/956. (5384)

● AGENȚIA de turism EURO FRIEND'S 90 organizează excursie în Turcia, în perioadele 9—15 octombrie, cu 7200 lei și 5 DM, oferind două cazări la Istanbul și croazieră pe mare. Informații Deva, telefon 21840, după ora 18. (5445)

**INCHIRIERI**

● PRIMESC o fată în gazdă, Deva, Griviței, nr. 29. (5443)

● OFER recompensă pentru cedare contract garsonieră chirie, exclus M.15, Deva, telefon 12089. (5436)

● CAUT curte (aproximativ 30 mp) cu chirie, depozitare materiale. Deva, telefon 20050. (5448)

● INTREPRINZATOR particular caut pentru închiriat spațiu în Deva, în vederea deschiderii unui laborator de parfimerie, avînd gaz și apă. Telefon 11571, zilnic orele 18—22. (5422)

● „MEDECINS du Monde” caută pentru închiriere apartamente de cîte 2 sau 3 camere. Deva, telefoane 25386, 25729. (5299)

● „MEDECINS du Monde” caută pentru închiriere o casă mare (vînt) cu 5—6 camere. Deva, telefoane 25386, 25729. (5299)

**COMEMORĂRI**

● CU inimi în durere, de cînd scîrta răsunătoare a răpit din mijlocul nostru un suflet drag și scump, un prieten și coleg de neîmlocuit, la numai 17 ani, cel care a fost



**EMANUEL SORIN LUTU** din Deva  
 În vîci nu te vor uita scumpul tăi coleg și discipol de la Liceul Industrial Nr. 3 Deva. (5437)

● REAMINTIM cu aceeași durere că s-au scurs 6 luni de la incredibila dispariție a iubitelui nostru **MARCEL BRAICA**. Comemorarea joi, 26 septembrie, ora 16.30, la Cîmîtirul Ortodox din Brad. Familia. (5434)

● ASTAZI, 24 septembrie, se împlineste un an de la tragicul accident care l-a răpit dintre noi pe scumpul și nedespărțitul nostru prieten

**MARIN MATES**, la numai 26 ani. Noi, prietenii tăi, Fănică, Marius, Cristian, Daniel, Sergiu, Sorin și Dănuț te plîngem, te pomeneșim și vom fi veșnic alături de soția ta Dorina. Dumnezeu să te odihnească în pace. (5450)

**DECESE**

● CU adîncă durere în suflet familiile Silvestru anunță moartea dragei lor mame, soacre și bunici

**RAFLA RADU**  
 Corpul neînsușit se află la locuința din Deva, str. Crîngului nr. 8, iar înmormîntarea va avea loc miercuri, 25 sept., orele 14, cu plecarea de la Casa mortuară din Deva. Dumnezeu să-i odihnească în pace sufletul tău blind. (5172)

● CU nemărginită durere, Argentina soție, Sorin fiu, Viorela mamă și Dorel frate anunță dispariția fulgerătoare a celui care a fost un bun soț, tată, frate și frate **IULIAN ALBULESCU** la numai 44 ani. Înhumarea azi, 24 septembrie 1991, la cîmîtirul din Sarmizegetusa. (5442)

● **VIORREL** și Auroara, cununați, Iulian și Argentina Hibals, nepoți, deplîng dispariția fulgerătoare a minunatului om care a fost **IULIAN ALBULESCU**. Nu te vom uita niciodată. (5443)

● **SINTEM** alături de familia Albulescu în greua încercare prin care trece la decesul fulgerător al celui care a fost **IULIAN ALBULESCU** din Sarmizegetusa. Familiele Popescu, Alda și Petric din Hateg. (5462)

● **SOȚIA** răzătoare, copiii, nepoții și strănepoții anunță cu nemărginită durere încetarea din viață, după o lungă și grea suferință, a inegalabilului soț, tată, soțu, bunic și străbunic **TRUFAS PARTENIE** în vîrstă de 77 de ani. Înhumarea — de la casa mortuară, miercuri, ora 13. Ai plecat lăsînd în urma ta un gol imens. Te vom păstra în sufletele noastre atît de nemîngiate, așa cum ai fost — bun, drept, exemplar de cinste și corectitudine. Odihnește-te în pace! (5173)

● CU inimi zdrobite de durere, soțul, copiii, nepoții și strănepoții anunță încetarea din viață a celui care a fost o bună soție, mamă și bunică **DUBAB ANA**. Nu te vom uita niciodată. (5171)

**C.A.P. HATEG**  
 Organizează licitație publică pentru vinderea mijloacelor fixe existente, în data de 28 sept. 1991, ora 9.  
 Lista privind mijloacele fixe ce vor fi licitate este afișată la sediul fostului C.A.P. Hateg, str. Ciprian Porumbescu, nr. 14, telefon 70120. (645)

**S.C. „HORTICOLA” S.A. (AESCH) GEOAGIU**  
 Oferă spre vînzare, la prețuri convenabile, fructe (pere și mere), afiș spre păstrare pentru iarnă, cît și pentru industrializare. (636)

**S.C. ENERGOUTILAJ S.A. BUCUREȘTI**  
 Str. Acțiunii, nr. 26, Sector 4  
 Scoate la licitație următoarele mijloace fixe:  
 ● macara pe pneuri HT-250 a 25 tf  
 ● remorcă auto 5 t  
 Licitația va avea loc la sediul Secției Energoutilaj Mintia, la data de 26 sept. 1991. Pentru informații suplimentare, apelați la telefon 23951. (637)

**„AGROTRANSPORT” S.A. DEVA**  
 Vînde la licitație, în ziua de 26 sept. 1991, ora 10, la prețuri avantajoase, mijloace fixe din dotare.  
 Lista se află afișată la sediul societății din str. Portului nr. 2, din Deva. (640)

**SOCIETATEA COMERCIALA „CORVINUL” S.A. HUNEDOARA**  
 Oferă oportunități economice cu capital de stat și privat produse de patiserie și cofetărie într-un bogat sortiment, pe bază de comandă fermă sau contract-minută încheiată cu conducerea societății, la prețuri negociabile.  
 Informații la telefoanele 12316, 12388. (629)

**CGMO S.A. TIMIȘOARA FILIALA DEVA ȘCOALA DE ȘOFERI AMATORI**  
 Face zilnic înscrieri, pentru luna octombrie a.c., la cursurile practice, teoretice și de legislație rutieră, în vederea obținerii permisului de conducere, categoria B.  
 Informații și înscrieri la sediul firmei din Deva. Telefoane: 18899 — între orele 8—14; 21837 — între orele 16—21. (515)

**AZI SE PREZINTĂ:**  
 Societatea comercială **„ARPO” S.A. STREHAIA**  
 ● Adresa: Strehia, str. Cîmpului, nr. 1, cod 1475, județul Mehedinți;  
 ● Telefon: 97970342; Fax: 979/24418;  
 ● Cont nr. 301601 — B.A.S.A. Strehia;  
 ● Capital social: 267,4 milioane lei.  
**OFERTA ACTIVITĂȚII**  
 Producerea și comercializarea de armături industriale din oțel, pompe centrifugale, butoane din tablă zincată cu cercuri; prestări servicii către populație și agenți economici, inclusiv cu mijloace auto și utilaj greu.  
 ● Reprezentanți:  
 — director general, ing. Copaci Pavel  
 — contabil șef, ec. Constantin Emanoil  
 ● Vechea denumire: „IAIO” Strehia.  
 — **OPERTA NOASTRĂ ASIGURĂ CEREREA DUMNEAVOASTRĂ!**  
 ● Reclama prin Agenția „Public” — Turnu Severin, tel. 978/15578. (630)

**TEATRUL DE STAT DE ESTRADA DEVA**  
 Organizează în data de 15 octombrie 1991 concurs de preselecție pentru balerini și balerine. Se pot prezenta tineri și tinere între 18 și 25 de ani, cu studii medii și cursuri de specialitate efectuate prin școlile populare de artă sau particulare. Se oferă contracte avantajoase în stătinătate, cu plata în valută.  
 Înscrierile se fac la sediul instituției din Deva, bulevardul 1 Decembrie nr. 15, telefon 15344, între orele 8—14, pînă în data de 14 octombrie 1991. (628)

**„EUROPA-TOUR”**  
 Reprezentantă în România a firmelor germane **„MANNESMANN TALLY”, „NEW TREND COMPUTER”, „LANGER G.M.B.N.”**

**OFERĂ:**

- calculatoare Pc/XT/AT în configurație completă sau opțională
- imprimantă grafică A3 — „MANNESMANN TALLY”
- imprimantă grafică A4 — „MANNESMANN TALLY”
- calculator birou cu imprimantă
- joystick-uri
- dischete DD și HD de 3,5 și 5,25
- componente electronice active și pasive NEC/NMB/TOSHIBA
- software

Toate acestea se pot găsi și comanda la prețuri accesibile, cu plata numai în lei, la sediul „DATATIM S.A.” Timișoara, str. Gh. Lazăr nr. 9, telefoane 961/30078, 35555, telex 71380, fax 33418.  
 FILIALA DEVA — str. M. Kogălniceanu, nr. 7, bl. 1, ap. 2, telefon 956/13082, orele 17—20.  
 „DATATIM S.A.” — „EUROPA TOUR AGENCY” — Calitate, eficiență, promptitudine — (619/4662)

**REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:**  
 2700, Deva, str. 1 Decembrie, 35, Județul Hunedoara.  
 Telefoane: 11275, 12157, 11269, 11827  
 Telefon tipografie: 25904  
 Fax: 18061



Întreaga răspundere pentru conținutul articolelor publicate o poartă autorii acestora.

**TIPARUL:**  
 S.C. „Polidava” S.A.  
 Deva, str. 22 Decembrie 257  
 Tiraj: 22 029 exemplare